

景象

大山藏不住姑娘们的篮球梦

下午5时,下课铃声响起,回荡在丽水市青田县山口镇山谷间。山口镇中学女子篮球队的姑娘换上运动服,奔向篮球场。2012年成立的山口镇中学女篮,用十多年时间,一路披荆斩棘,称霸青田,问鼎丽水,最后登顶浙江,并代表浙江参加全国总决赛,曾获得全国第四名的最佳成绩,让大山深处的篮球梦,在全国赛场上绽放出耀眼光芒。

这一段篮球故事,离不开教练雷华杰。2011年9月,雷华杰从丽水学院毕业回到青田,成为山口镇小学的一名体育老师,并以五六年级学生为班底,组建了篮球队,而队员大多是华侨留守儿童。2012年,第一批队员小学毕业升学到山口镇中学。为了实现学生想继续打球的心愿,雷华杰向当时的山口镇中学校长表达了组建女篮的愿望,自己义务担任教练。就这样,这些华侨留守儿童,又可以在球场上奔跑跳跃了。

“南方姑娘没有北方女孩高大,在赛场上比较吃亏,但我们可以有着最坚韧的意志。”雷华杰引以为傲的女篮拼搏精神,支撑着队员们日复一日艰苦训练。“一开始只是为了兴趣,根本没有想到能走这么远。”山口镇中学校长王寿环说,学校也努力为队员创造更好的训练条件。刚开始队员们只能用橡皮球在露天水泥场地训练,2020年,学校终于有了正规的篮球训练场所。

球队获得荣誉的同时,大部分球员也通过篮球特长升入重点高中和理想大学。目前,有21名队员在南京航空航天大学、大连理工大学、吉林大学等高校就读。这些成绩生动展现了体教融合的丰硕成果,也吸引了省内外追逐篮球梦的学生到山口镇中学求学。

现在的山口镇中学女篮,除了华侨留守儿童和当地学生外,还有来自山西、辽宁、福建等地慕名而来的学生,她们都希望传承这份“永不言败”的女篮精神,在山谷间的篮球场上,绽放属于自己的精彩与光芒。

本报记者 朱海伟
通讯员 张永益 陈柔好 摄影报道



队员们正在进行常规比赛训练。



队员们正在进行一对一对抗训练,背后墙上悬挂着优秀队员的照片。



球队教练雷华杰悉心指导队员们训练。



现役山口镇中学女篮队员合影。



每天放学后,队员就在篮球场地训练,除了春节,寒假都不休息。

“体育外卖”,今天你点了吗?



各大网站上,都有教练员自己拍摄、剪辑的视频。



课堂上,教练员金奕超耐心地为双胞胎兄弟示范训练动作。



平时,金奕超会和其他教练员聚在一起研究课程。



金奕超的课程吸引了小区里其他的孩子前来观看。

轻点手机,教练上门。一段时间以来,“体育外卖”服务悄然兴起,体育教练带着器材走进家庭或指定场所,为青少年等群体提供个性化体育训练。

2001年出生的金奕超是嘉兴兴动体育的一名体适能教练员,也是一名“体育外卖”教练。曾是足球青训教练员的他说:“很多孩子基础体能不足,就像房子没打地基一样。”2025年,他选择成为一名“体育外卖”教练,希望能发现更多专项体育项目的好苗子。

周末是“体育外卖”教练最忙碌的时间。一个周日的下午,金奕超拎起装满教具的背包,前往一个小区,上门为一对双胞胎兄弟上体态矫正课。课前,金奕超告诉孩子们,这是一堂趣味体育课,他把自己精心设计的一个个锻炼项目化身为小游戏,每完成一个项目便与孩子们击掌鼓励。

在金奕超就职的兴动体育里,体适能教练员一共有9人,都是00后小伙子。平时,他们会聚在一起健身、研究课程。“体育外卖”模式推广初期,他们

通讯员 孟多多 摄影报道

本报记者:杭州市体育场路178号 问询电话:0571-85310114 邮政编码:310039 电子邮箱:zjrb@zjnews.com.cn 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 定价每月43.50元 零售每份1.50元